

$$= \frac{1}{2} \frac{1}{(\frac{\pi}{2n+7})^{\frac{\pi}{2}}} + \frac{1}{2} \frac{1}{(\frac{\pi}{2n+9})^{\frac{\pi}{2}}}$$

Ugh $A_n = \frac{2}{\pi(2n-1)} - \frac{1}{\pi(2n+7)} - \frac{1}{\pi(2n+9)} \quad (\sim \frac{1}{n^2})$

$$u(x) = 1 + \frac{1}{\pi} \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2}{2n-1} - \frac{1}{2n+7} - \frac{1}{2n+9} \right) e^{-\left(\frac{\pi}{2}(2n-1)\right)^2 x} \operatorname{sh}\left(\frac{\pi}{2}(2n-1)x\right)$$

Ćwiczenie 7

1) Własności równania

$$\frac{\partial u}{\partial t} - c^2 \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} = 0 \quad u \in (0, \infty) \times (0, a)$$

$$u(0, x) = \dots \quad (x \in (0, a))$$

u jest 2-argumentowa

Opisujemy problem. $X'' + \lambda X = 0$

X jest 2-argumentowa $\Rightarrow \lambda \leq 0$ nie

$$\Rightarrow X = C_1 \cos(\sqrt{\lambda} x) + C_2 \sin(\sqrt{\lambda} x) \quad \sqrt{\lambda} = \frac{\pi n x}{a}$$

$$T' + c^2 \lambda^2 T = 0 \quad \lambda = \frac{\pi n x}{a}$$

$$T(0) = A_n \quad \text{A} \in \mathbb{R}$$

$$T_0 = A_0$$

$$T_n = A_n e^{-c^2 \left(\frac{\pi n}{a}\right)^2 t}$$

$$u(x, t) = \sum_{n=1}^{\infty} \left(A_n \cos\left(\frac{\pi n}{a} x\right) + B_n \sin\left(\frac{\pi n}{a} x\right) \right) e^{-c^2 \left(\frac{\pi n}{a}\right)^2 t} + A_0$$

a chcemy do problemu pełnego

$$x^2 = \sum_{n=1}^{\infty} \left(A_n \cos\left(\frac{\pi n}{a} x\right) + B_n \sin\left(\frac{\pi n}{a} x\right) \right) + A_0$$

$$A_0 = \frac{2}{a} \int_{-a}^a x^2(x-a) dx = \frac{2}{a} \left[\frac{1}{3} x^3 - \frac{2}{2} x^2 a + \dots \right] = -\frac{4}{3} a^3$$

$$\text{niech } A_n = \frac{1}{a} \int_{-a}^a x^2(x-a) \cos\left(\frac{\pi n}{a} x\right) dx = \frac{1}{a} \left[x^2(x-a) \left[\frac{\sin \frac{\pi n}{a} x}{\frac{\pi n}{a}} \right] - \int_0^a (2x-2a) \sin\left(\frac{\pi n}{a} x\right) dx \right]$$

$$= \left[(2x-2a) \sin\left(\frac{\pi n}{a} x\right) - \cos\left(\frac{\pi n}{a} x\right) \right]_0^a + \frac{2}{\pi n} \int_0^a (2x-2a) \cos\left(\frac{\pi n}{a} x\right) dx = \frac{2}{\pi n^2} \left[(2x-2a) \sin\left(\frac{\pi n}{a} x\right) + \cos\left(\frac{\pi n}{a} x\right) \right]_0^a$$

$$= \frac{2}{\pi n^2} \int_0^a 2 \sin\left(\frac{\pi n}{a} x\right) x dx = \frac{4}{\pi n^2} \left[-\frac{a}{\pi n} \cos\left(\frac{\pi n}{a} x\right) + \frac{a^2}{\pi^2 n^2} \sin\left(\frac{\pi n}{a} x\right) \right]_0^a = \frac{4}{\pi n^2} \left[-\frac{a}{\pi n} \cos(\pi n) + \frac{a^2}{\pi^2 n^2} \sin(\pi n) + \frac{a}{\pi n} \right]$$

Analogy

$$A_n = \frac{2}{\pi} \int_{-a}^a x^2(x-a) \underbrace{\sin\left(\frac{n\pi x}{a}\right)}_{u'} dx = \frac{1}{n\pi} \left[-x^2(x-a) \cos\left(\frac{n\pi x}{a}\right) \right]_{-a}^a + \dots$$

$$= \frac{1}{n\pi} (2a^3) (-1)^n \dots$$

2) Wtedy rozwiązanie

$$\theta_1 u - \theta_2 u' = 0 \quad 0 < x < 1 \quad t \in (0, \infty)$$

$$u(0) = g(x) > 0 \quad x \in (0, 1)$$

$$u'(1) = 0$$

$$\frac{\partial}{\partial x} (h_1 u + h_2 u') = 0 \quad h_1 > 0$$

Rozwiązanie:

Sposób podstawienia

$$X'' + \lambda X = 0$$

$$X(0) = 0 \quad X'(1) + h_2 X(1) = 0$$

a) $\lambda < 0$

$$X = C_1 e^{-\sqrt{|\lambda|}x} + C_2 e^{\sqrt{|\lambda|}x} \quad x > 0$$

$$X(0) = 0 \Rightarrow C_1 + C_2 = 0$$

$$X'(1) + h_2 X(1) = 0 \Rightarrow C_1 (-\sqrt{|\lambda|}) e^{-\sqrt{|\lambda|}} + C_2 \sqrt{|\lambda|} e^{\sqrt{|\lambda|}} + h_2 C_1 e^{-\sqrt{|\lambda|}} + h_2 C_2 e^{\sqrt{|\lambda|}} = 0$$

$$0 = C_1 \left(-\sqrt{|\lambda|} e^{-\sqrt{|\lambda|}} - \sqrt{|\lambda|} e^{\sqrt{|\lambda|}} + h_2 e^{-\sqrt{|\lambda|}} + h_2 e^{\sqrt{|\lambda|}} \right) = 0$$

$$C_1 \neq 0 \Rightarrow e^{2\sqrt{|\lambda|}} = \frac{h_2 - \sqrt{|\lambda|}}{h_2 + \sqrt{|\lambda|}} \quad \text{równanie}$$

Wskazanie: nie ma rozwiązań \Rightarrow brak $\lambda < 0$ nie spełnia

b) $\lambda = 0$

$$X'' = 0 \quad X(0) = 0$$

$$X = Ax + B \quad \Rightarrow B = 0$$

$$X'(1) + h_2 X(1) = A + h_2 A = 0 \quad \text{nie}$$

c) $\lambda > 0$

$$X(x) = C_1 \cos(\sqrt{\lambda}x) + C_2 \sin(\sqrt{\lambda}x)$$

$$C_1 = 0 \quad C_2 (\sqrt{\lambda} \cos(\sqrt{\lambda}) + \sin(\sqrt{\lambda})) = 0$$

$$\tan(\sqrt{\lambda}) = -\frac{\sqrt{\lambda}}{h_2}$$

problem 3: nieskończenie wiele $\lambda_k \quad 0 < \lambda_1 < \lambda_2 < \dots \quad \lambda_k \rightarrow \infty \quad k \rightarrow \infty$

$$X_k = A_k \sin(\sqrt{\lambda_k} x)$$

$$\text{a więc } u(t, x) = \sum_{k=1}^{\infty} B_k \sin(\sqrt{\lambda_k} x) e^{-\lambda_k t}$$

$$u(t, x) = \sum_{k=1}^{\infty} B_k \sin(\sqrt{\lambda_k} x) e^{-\lambda_k t}$$

Wzrost Formuły Fouriera, ale już system $\sin(\sqrt{\lambda_k} x)$ jest ortogonalny w $L^2(-1, 1)$,
niezależnie od punktu 0

$$g(x) = \sum_{k=1}^{\infty} B_k \sin(\sqrt{\lambda_k} x)$$

$$\mu_k = \sqrt{\lambda_k}$$

$$\text{Prody } \int_0^1 \sin(\mu x) \sin(\nu x) dx = \frac{1}{2} \int_0^1 [\cos(\mu - \nu)x] - \cos(\mu + \nu)x] dx$$

$$= \frac{1}{2} \frac{\sin(\mu - \nu)x}{(\mu - \nu)} - \frac{\sin(\mu + \nu)x}{(\mu + \nu)} \Big|_0^1 = \frac{\sin(\mu - \nu) - \mu \sin(\mu + \nu)}{\mu^2 - \nu^2}$$

Indygi $\int_0^1 \sin^2 \mu x dx = \frac{\sin 2\mu x}{2\mu} = -\frac{\cos 2\mu x}{2\mu}$

$$\Rightarrow \sin \left(-\frac{2\mu}{2} \cos 2\mu x \right) + \mu \left(-\frac{2\mu}{2} \right) \cos 2\mu x = 0$$

$$\int_0^1 \sin^2 \mu x dx = \frac{1}{2} \int_0^1 \frac{1 - \cos(2\mu x)}{2} dx = \frac{1}{2} - \frac{1}{4\mu} \sin(2\mu) = \frac{\mu - 2 \sin \mu \cos \mu}{4\mu}$$

Prody $B_k = \frac{2\mu}{\mu - \sin \mu \cos \mu} \int_0^1 g(x) \sin(\mu x) dx$

Upry mny nyl pny z volute dany dypromyvat osnove s dayny obzhyt y dany.

Prilozh

Upry mny

$$\frac{\partial^2 u}{\partial t^2} - \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} = \sin(kx) \sin \alpha t \quad \text{hgw}$$

$$u(0, x) = u_0(x)$$

$$u(t, 0) = u(t, 1) = 0$$

Upry mny mny sledy mny

$$u(t, x) = \sum_{k=1}^{\infty} T_k(t) X_k(x) \quad X_k(x) = \sin(kx)$$

Tedy mny mny

$$T_k'(t) + T_k(t) \cdot (ka)^2 = \sin(\alpha t)$$

a mny $u(t, x) = u_1(t, x) + T_k(t) \sin(kx)$

$$\sum_{k=1}^{\infty} B_k \sin(kx)$$

$$B_k = 2 \int_0^1 \sin(kx) u_1(t, x) dx$$

Upry mny $T_k(0) = 0$

Tedy

$$\left[T_k(t) \cdot e^{(ka)^2 t} \right]' = \sin(\alpha t) e^{(ka)^2 t}$$

$$T_k(t) = e^{-ka^2 t} \int_0^t \sin(\alpha \tau) e^{ka^2 \tau} d\tau$$

(sluzh mny nyl)

Redye

$$\int_0^+ \sin(kt) e^{(\alpha t)^2} dt = \text{Im} \left[\int_0^+ e^{(i\alpha + k\alpha^2)t} dt \right] =$$

$$= \text{Im} \left[\frac{e^{(i\alpha + k\alpha^2)t}}{i\alpha + k\alpha^2} \right]_0^+ = \text{Im} \left(\frac{e^{i\alpha t + k\alpha^2 t} - 1}{i\alpha + k\alpha^2} \right)$$

$$= \text{Im} \left(\frac{[\cos(\alpha t) + i \sin(\alpha t)] e^{k\alpha^2 t} - 1}{k\alpha^2 + i\alpha} (-i\alpha + k\alpha^2) \right)$$

$$= \frac{k\alpha^2 \cos(\alpha t) e^{k\alpha^2 t} + \alpha \sin(\alpha t) e^{k\alpha^2 t} + \alpha}{k\alpha^2 + \alpha^2} \sin(k\alpha x)$$

Nota. viseski ruzum no k. bawo wdh $\alpha \in \mathbb{R}$!

Prilled

Resonansi

$$q_u - su = 0 \quad \text{me } (0, \pi) \times B_{\frac{1}{2}}(0) \times B_{\frac{1}{2}}(0) \subset \mathbb{R}^3 !$$

$$u(0, x) = v(r) \quad (= r \sin(\pi r))$$

$$u(t, x) = 0$$

Resonansi

Hledyjin resonansi u(t, x) = v(r)

$$\partial_t v - \left(\frac{\partial^2}{\partial r^2} + \frac{2}{r} \frac{\partial}{\partial r} \right) v = 0$$

Zovadim funkciju $w(t, r) = r v(t, r)$

$$\partial_t w - \frac{\partial^2}{\partial r^2} (w/r) = \partial_t w - \frac{\partial^2}{\partial r^2} (r v(t, r)) = r \frac{\partial v}{\partial t} - r \left(\frac{\partial^2 v}{\partial r^2} + 2 \frac{\partial v}{\partial r} \right) = 0$$

$$w(t, r) = 0 \quad \text{ali} \quad w(t, 0) = ?$$

Ukazuje u-ovinu kole pitali - kog i v ovine u(t, r) $\rightarrow 0$!

$$w(t, 0) = 0 \quad \text{maka} \quad w(t, r) = r^2 \sin(kr)$$

$$u(t, r) = \sum_{k=1}^{\infty} B_k \sin(kr) e^{-(k\alpha)^2 t}$$

$$B_k = 2 \int_0^1 r^2 \sin(\pi r) \sin(kr) dr =$$

$$B_1 = 2 \int_0^1 r^2 \sin^2(\pi r) dr = 2 \int_0^1 r^2 \frac{1 - \cos 2\pi r}{2} dr = \frac{1}{3} - \int_0^1 r^2 \cos(2\pi r) dr$$

$$\begin{aligned} & \int_0^1 \left[r^2 \frac{\sin 2\pi r}{2\pi} \right]' + \int_0^1 r \sin(2\pi r) dr = \frac{1}{3} + \frac{1}{\pi} \left[r \frac{\cos 2\pi r}{2\pi} \right]' + \frac{1}{2\pi^2} \int_0^1 \cos(2\pi r) dr \\ & = \frac{1}{3} - \frac{1}{2\pi^2} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} k > 1 \quad & 2 \int_0^1 r^2 \sin(k\pi r) \sin(k\pi r) dr = \int_0^1 r^2 \cos(2k\pi r) dr - \int_0^1 r^2 \cos(k\pi r) dr \\ & = \left[r^2 \frac{\cos(k\pi r)}{(k\pi)^2} \right]' - \left[r^2 \frac{\cos(2k\pi r)}{(2k\pi)^2} \right]' - \frac{2}{(k\pi)^2} \int_0^1 r \sin(k\pi r) dr + \frac{2}{(2k\pi)^2} \int_0^1 r \sin(2k\pi r) dr \\ & = -\frac{2}{(k\pi)^2} \left[r \frac{\cos(k\pi r)}{(k\pi)} \right]' + \frac{2}{(k\pi)^2} \left[r \frac{\cos(2k\pi r)}{(2k\pi)} \right]' + 0 \\ & = \frac{2}{(k\pi)^2} (-1)^{k-1} - \frac{2}{(2k\pi)^2} (-1)^{2k-1} = \frac{k^2 + 2k + 1 - k^2 + 2k - 1}{(k^2 - 1)^2 \pi^2} \cdot 2(-1)^{k-1} \\ & = \frac{8k(-1)^{k-1}}{(k^2 - 1)^2 \pi^2} \end{aligned}$$

$$\text{All } u(k) = \sum_{k=2}^{\infty} \frac{8k(-1)^{k-1}}{(k^2-1)^2 \pi^2} \cdot \frac{\sin(k\pi x)}{k\pi} e^{-k\pi^2 t} + \left(\frac{1}{3} - \frac{1}{2\pi^2} \right) \frac{\sin(\pi x)}{\pi} e^{-\pi^2 t}$$

($n=0 \dots \infty$ - doło definiowana)

Przykład 0.8

1) Równanie

$$\begin{aligned} u_{tt} - au &= 0 \quad u(0, x) = e^{-ax^2} \\ u(0, x) &= e^{-ax^2} \\ u_x(0, x) &= 0 \end{aligned}$$

Wzrost $u(t, x) = v(x) - u(x, 0)$

Równanie

$$\begin{aligned} \text{Przy } u(t, x) &= v(x) \quad r = \lambda \cdot \mu \\ \text{Równanie } & (\partial_{xx} v + \frac{2}{r} \partial_x v) = 0 \quad / r \\ \partial_{xx}(rv) - \partial_{xx}(rv) &= 0 \quad w := rv \\ \partial_{xx} w - \partial_{xx} w &= 0 \\ w(0, x) &= r e^{-ax^2} \quad w(0, x) \text{ nie } (0, \infty) \times (0, \infty) \\ \partial_x w(0, x) &= 0 \quad w(0, 0) \end{aligned}$$